



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Miércoles 15 de Mayo de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 762

### El Gobierno, reunido en Consejo, aprueba el proyecto de ley para remediar el paro involuntario

TEMAS DEL DIA

## Una de las bases primordiales

La acritud de las luchas sociales que en España han venido sosteniéndose ha impedido que la opinión pública se plantease en uno de los más agudos problemas que entre nosotros se plantea. Nos referimos a la subsistencia de la clase media.

Reconozcamos que las circunstancias sólo han sido propicias para las clases que tradicionalmente se han venido llamando desheredadas de la fortuna. Se llevó mucho, y se lleva todavía bastante, dedicar todos los desvelos de los sociólogos y de las autoridades sociales en favor de los «pobres trabajadores», entendiendo por tales quienes viven de un jornal más o menos eventual y en el que predomina el esfuerzo muscular sobre el intelectual, siquiera tal predominio no sea absoluto puesto que en no muchas de esas profesiones es difícil reconocer tal desequilibrio. Pero se impone restablecer las cosas a su verdadero valor.

Porque los ricos, los que cuentan con unos ingresos superiores a los gastos que exigen sus necesidades, tienen en la abundancia de medios la mejor defensa contra las exageraciones del momento; y los pobres, aquellos que viven a expensas de un jornal, se hallan favorecidos por toda clase de leyes y privilegios. Los verdaderos parias de la sociedad actual son aquellos otros que no pueden con justicia ser incluidos en una o en otra de esas clases, los que han de hacer mil equilibrios para aparentar que pertenecen a la primera de las clases y realmente se hallan incluidos, con toda verdad, entre las segundas.

No hace falta esforzarse mucho para demostrar la razón con que nos producimos en la forma en que acabamos de hacerlo. A las desdichadas clases medias se les exige que vivan exteriormente como ricos. Sus rentas de casa, sus impuestos, sus gastos sociales, han de ser como ricos; sus ingresos han de contentarse con escalas que sólo se hallan entre los pobres, muy frecuentemente entre las categorías medias de los que como obreros son considerados. No es difícil hallar obreros calificados que ganan, diez, quince y veinte pesetas diarias.

En cambio los sueldos efectivos de cuatro mil a nueve mil pesetas anuales corresponden a oficiales segundos, oficiales primeros y jefes de Negociado; y no hablemos de los años de servicio que exigen a un empleado particular para que alcancen esos devengos. Los hijos de los obreros que terminan los estudios en la escuela primaria tienen abiertas las colocaciones todas que corresponden a la categoría social de sus padres; los muchachos de la clase media, hasta los 18 años lo menos, los 21 si ha de seguir una carrera universitaria, no tienen capacidad potencial para ganarse la vida. Potencial decimos, porque de hecho han de esperar, en la mayoría de los casos, por lo menos tres años más. Los empleados pagan impuestos, representados por el de utilidades, de 1.500 pesetas anuales en adelante; los llamados trabajadores están exentos sean cuales fueren sus ingresos; los hijos de los obreros ante sólo este título hallan abiertas las puertas de todos los centros de enseñanza; los

de las clases medias han de pasar por una minuciosa inspección. Y es frecuente ver como se niega el beneficio a un joven hijo de empleado que gana 6.000 pesetas o menos y en cambio se abren de par en par las puertas universitarias o de escuelas especiales al descendiente de un obrero que percibe veinticinco pesetas diarias, es decir que tiene de hecho nueve mil pesetas al año puesto que sobre él, considerado trabajador manual, no gravan descuentos de ningún género. Por si fuera poco lo antedicho, las leyes sociales protegen en todo momento y en toda forma al trabajador manual y en cambio abandonan a su propia suerte al intelectual. Y así es posible que un maestro de escuela gane tanto como un peón, y un juez de primera instancia menos que un obrero especializado del pueblo en donde aquél ejerce su jurisdicción.

Comprendemos perfectamente que no incumbe al Estado por completo el remedio de estas anomalías; pero convéngase con nosotros, que algo puede hacer en auxilio de la clase media. Porque la importantísima función social por ella representada y cumplida, por nadie se pone en duda. La clase media es sector social encargado de dulcificar las luchas entre los de arriba y los de abajo. Ha tenido una virtud que por el trato que recibe, parece un pecado. No supo organizarse para exigir duramente, inexorablemente, lo que se le debía. Y ni los unos comprendieron la generosidad de su gesto, ni los otros la delicadeza de su actitud. Ya es hora de que los sacrificios que la colectividad realiza en favor de la convivencia social lleguen al menos parte a las desdichadas clases medias. Lo menos que debe hacerse en su obsequio, es darles un trato semejante al que vienen recibiendo las profesiones que tradicionalmente se consideran trabajadoras. Hoy no es infrecuente hallar obreros que ganan veinticinco pesetas diarias, y sin embargo, tienen consideración de menesterosos. Pues que se haga algo semejante con oficinistas, empleados, médicos, abogados, catedráticos, etc., y que la consideración de clase media en función de ingresos y número de hijos llegue hasta las dieciocho mil pesetas anuales como máximo y las doce mil como mínimo. Y entonces no se darían esas injusticias de ver a beneméritos padres de familia con título universitario o con estudios que representan muchos años de sacrificios, recibir trato mucho peor que trabajadores manuales que ganan bastante más que él. Y no les queda, porque el poder se lo impide, ni el recurso de acudir a periódicos, hojas sueltas y mítines a confesar sus angustias y sus dificultades.

Muchas son las injusticias sociales que exigen remedio; pero seguramente pocas tan apremiantes y dignas de ser satisfechas como las que viene sufriendo la desdichada clase media.

Como verá usted—añadió el ministro—en la nota oficiosa, el Consejo ha aprobado el proyecto del ministro de Trabajo para remediar el paro involuntario.

La característica de este proyecto es que en él se atiende a la realidad en un corto período y no se compromete la Hacienda española por mucho tiempo. De modo que el proyecto se referirá a lo que falta del año

## Se limita a lo que resta del corriente año y al año próximo

### Una cifra mayor que la que consignaban los proyectos anteriores

Madrid.—Desde las once de la mañana hasta la una y cuarto de la tarde estuvieron reunidos en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

A la salida, el secretario del Consejo y ministro de Comunicaciones, señor Lucía, dió a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión:

El Gobierno—dijo el señor Lucía—ha estudiado, a propuesta del presidente del Consejo, la situación de algunos trabajadores del puerto de Santander, cargadores de carbón, de las obreros de Ayamonte y de los mineros de Mazarrón. Se nombró una ponencia integrada por los ministros de Hacienda, Trabajo, Obras Públicas e Industria para que busque un remedio inmediato mientras los ministros a quienes cada conflicto afecta, buscan una solución a fondo.

También el presidente del Consejo planteó un problema que tiene tanto de sentimental como de gobierno. Como saben ustedes, en algunas capitales como Madrid, Barcelona, Sevilla y otras, los ciegos organizan modestas rifas que están fuera de la Ley, pero como con ellas han resuelto el conflicto de la mendicidad, se trata de hermanar las obligaciones del Gobierno con el alivio de estas desgracias permitiendo a los ciegos que ganen su vida trabajando.

En España la Lotería Nacional es una renta del Estado y se buscará el medio de hermanar estos intereses con aquellas rifas para que éstas no perjudiquen a aquélla en su calidad de renta.

También se verá, en el caso de que no existiera daño o si existiera compensación, el medio de evitar los abusos que algún desprecioso pudiera cometer al amparo de la finalidad de estas rifas.

Se delegó en el ministro de Hacienda para que estudie el asunto y traiga una solución a un próximo Consejo.

El ministro de Estado informó ampliamente sobre política internacional y habló de ella en términos generales.

—Se trató de la contestación del Gobierno a la Interpelación que sobre política internacional expondrá hoy en la Cámara el conde de Romanones?—Interrogó un periodista.

—Parece—contestó el señor Lucía—que no irá hoy esa Interpelación pero si fuera le contestaría al conde de Romanones el ministro de Estado.

—Se trató concretamente del problema de Tánger?

—No se habló de nada en términos concretos sino en términos generales—contestó el señor Lucía.

Como verá usted—añadió el ministro—en la nota oficiosa, el Consejo ha aprobado el proyecto del ministro de Trabajo para remediar el paro involuntario.

La característica de este proyecto es que en él se atiende a la realidad en un corto período y no se compromete la Hacienda española por mucho tiempo. De modo que el proyecto se referirá a lo que falta del año

1935 y a todo el año 1936. Desde luego, la cantidad que se destinará a remediar el paro involuntario es mayor que la que señalaban todos los proyectos anteriormente presentados.

#### NOTA OFICIOSA

Madrid.—Al terminar su conversación con los periodistas el señor Lucía entregó a estos la siguiente nota oficiosa:

Guerra.—Propuesta de libertad condicional.

Trabajo.—Decreto regulando la prestación del servicio farmacéutico en las sociedades de asistencia médica farmacéutica.

Proyecto de Ley contra el paro involuntario.

Estado.—Concesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica a don Carlos Saavedra, ministro de Relaciones Exteriores de Argentina.

Obras Públicas.—Varios expedientes de obras.

Otro relativo a la primera relación de obras de nuevas construcciones de carreteras en el circuito pirinéico que han de subastarse en el presente ejercicio económico de 1935 y cuyo importe es el de 345.323 pesetas.

Plan general de obras de reparación de todas las clases, comprensivo de 473 proyectos, que se han de subastar en 1935 por las 44 jefaturas de Obras Públicas que en él se relacionan y cuyo importe total asciende a 23.988.400 pesetas.

#### EN PALACIO

Madrid.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, asistió esta mañana a la inauguración de la casa de Velazquez.

Después regresó a Palacio y recibió en audiencia a don Gonzalo Aguirre, al que acompañaban unos deportistas que forman un equipo de selección nacional.

#### LA MINORIA SOCIALISTA

##### CONTINUA DELIBERANDO

Madrid.—Esta mañana se reunió nuevamente en el Congreso la minoría socialista para continuar deliberando acerca de la conveniencia de reintegrarse o no a la Cámara.

Presidió la reunión el señor Negrín y a ella concurrirán 38 diputados.

La reunión continuará mañana. Se sabe que hoy continuarán discutiendo los partidarios de la vuelta al Parlamento con quienes mantienen el criterio de que los socialistas no deben volver a ocupar sus escaños.

Parece que el acuerdo que en definitiva se tome mañana será sometido para su aprobación al comité ejecutivo del partido.

#### LA CAUSA CONTRA LOS

##### EXCONSEJEROS DE LA

##### GENERALIDAD

Madrid.—Hoy se reunió en sesión plenaria el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se acordó que la vista de la causa instruida contra los ex-consejeros de la Generalidad por los sucesos de Oñate comience el día 27 del actual.

Esta vista se celebrará seguramente en el salón del Senado.

## Las etapas de la Acción Católica

¿Qué decepciones ha sufrido el espíritu extremeño o qué esperanzas alimentan en él, vivas y prometedoras, cuando es tan fácil observar el afán de los pueblos por organizarse en católico? El señor obispo de Badajoz, alma de aquella inolvidable asamblea de Acción Católica, celebrada con carácter diocesano en Ferrol del pasado año, está de enhorabuena. Ha triunfado su esperanza, convertida en hermosa y fecunda realidad. Hace tres meses, apenas hay semana en que no tenga que presidir acá o allá alguna asamblea de jóvenes animosos, de mujeres intrépidas o de hombres de buena fe, congregados en anhelo santo de resaltar todas las cosas en Cristo. Para los días y meses sucesivos cuenta ya con otras asambleas semejantes, cuyos organizadores piden afanosamente que se diga prestidivino de las beraciones y pladosos festivos. Podría afirmarse que la Santa Pastoral visita que realiza por los pueblos de la Diócesis es una siembra santa de organizadores de Acción Católica que van germinando acá y allá como flores de nueva primavera de la Iglesia.

Mas la labor del prelado y de todos los que bajo la alta dirección de la Jerarquía son auxiliares en esta siembra hermosa, va encaminada a traspasar los límites de la florida primavera, acuciados por el afán de recoger también el fruto de sus penosas actividades. Y es que en la vida de la Acción Católica se deben distinguir tres etapas perfectamente marcadas por el carácter del trabajo que en ellas es distintivo. Los pueblos españoles están ahora en la etapa de la explosión. Han sentido a modo de una sacudida antipolítica y pretenden organizarse en católico porque han comprendido que la política es efímera y voluble, divisoria y antagónica. Han comprendido que en el fondo del problema político de nuestros días late el más interesante de todos los problemas, el religioso.

En esta etapa de explosión antipolítica, la organización católica es relativamente fácil. Pronto, si continúa la corriente, no habrá parroquia en que no existan estas organizaciones en sus cuatro ramas de Acción Católica masculina y femenina para jóvenes, mujeres y hombres. Alguien ha calculado en un centenar de personas las que pueden encuadrarse en los marcos oficiales de la Acción Católica en cada una de las parroquias y prosperar en sus filas, viviendo de la savia de sus círculos de estudios, de la piedad que en la organización se respira y de la eficacia de las obras que el cristianismo inspira cuando se asienta en base tan firme como el estudio de la religión propia y los deberes que impone. ¡Y con la organización propia de la Acción Católica! ¿Sabéis cuál es? La de un ejército en campo de batalla: sabiduría del mando que arranca del generalismo, que es el Papa, y por conducto de la Jerarquía, arzobispos, obispos y párrocos, llega hasta los seglares, que son los encargados de ejecutar las sabias disposiciones de la Iglesia con la disciplina que es peculiar en los miembros de la Acción Católica. ¿Habéis pensado lo que podrían hacer y seguramente harían esas personas, sablamente dirigidas, obrando con perfecta disciplina, cuando pretendieran, por ejemplo, luchar contra el cine inmoral y la blasfemia, multiplicar los comedores de asistencia social, traba-

jar contra el laicismo, levantar el espíritu rutinario de nuestras catequesis, modernizarlas y convertirlas en escuelas vivas de religión para todos los grados, que es lo mismo que decir para todas las edades de la vida y todas las vicisitudes de los hombres?

Para lograr la realización de tan bellos ideales es necesario pasar antes por la segunda etapa de la Acción Católica, que es la de la propia formación de sus miembros. ¿Quién duda que hay muchos católicos en España? Bien puede asegurarse que su número es casi igual al de los que no son teóricamente ateos, que, por la fortuna, son muy escasos. Los mismos ateos prácticos viven del ambiente católico del país, de las ideas católicas que bullen a su alrededor. No conciben más religión que la católica. Pero ¡cuánta diferencia entre esta clase de católicos y la de los católicos formados y organizados! A los primeros se refería, sin duda, aquel hombre sintético que afirmó que España ha dejado de ser católica. Justo es consignar la parte de verdad que encierra la famosa frase.

En esta etapa de la A. C. sus miembros estudian su religión. ¡Vergüenza de escribirlo! Necesidad es esta incoñcebible en otros países. Pero en España más que en ningún país de la tierra es de suma necesidad que los católicos conozcan su religión. Hubo millones de españoles que fueron católicos prácticos e ignoraban el fundamento de esas prácticas a las que se entregaban tan gustosa y dócilmente. Prácticas de cumplimiento, por lo general, sin transcendencia en la formación del hombre y sin eficacia social. De aquí que pueda afirmarse que el fruto más sazonado de esta segunda etapa de A. C. es el encuentro del hombre consigo mismo. Va a saber lo que es y lo que debe ser. Si va a saber, es porque antes no sabía. Va a estudiar el por qué de sus obligaciones religiosas y el significado de las fórmulas y ceremonias religiosas. Va a entrar en un campo florecido que antes era un erial por carencia de formación.

La última etapa de A. C. es la del nombre «Acción». La acción que concebimos únicamente en España. La que termina en el bien de los demás y no se estanca en el nuestro. La que busca a los otros, contenta de haberse encontrado antes a sí misma. ¡Cuánta fecundidad se advierte en el cristiano perfecto! Toda, absolutamente toda, se le pide la A. C. Cor distinción de matices y de ordenación, según circunstancias de personas, lugares y tiempos. ¿Cuánto podrían las personas organizadas en católico, si en estos años de ignorancia religiosa coadyuvaran a atenuar la pena inmensa de este Prelado que en el año anterior nos trajo el programa de nuestra «Acción», resumiendo en la cifra de ochenta y siete mil los niños que, hijos de padres católicos, dejan de recibir la conveniente instrucción religiosa? He aquí el gran porvenir y el inmenso trabajo de la Acción Católica. Las explosiones entusiastas de hoy de bien mirar al fin, espinoso, duradero bélico, pero halagüeño, simpático y sobre todo necesario, si queremos salvarnos en lo espiritual y también en lo temporal. ¿Por qué ocultar nuestro trabajo?

M. Medina Gata

Lea usted  
- ACCION -

NOTAS DE SOCIEDAD

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, el gobernador civil de esta provincia, don Manuel Peláez Edo. De la misma población, el abogado don Joaquín Julián. De Arcos de las Salinas, el farmacéutico don Liborio Carreras. De Calamocha, el joven Jesús Catalán, estimado amigo nuestro. De Valencia, de paso para Zaragoza, don Benjamín Rodríguez. De Zaragoza, la distinguida esposa de don Isidro Calvo. De Huesca, don Eleuterio Palacios. Marcharon: A Manzanera, luego de pasar en esta ciudad varias horas, don Francisco Caverio. A Cariñena, don Teófilo Cochard. A Valderrobres, el médico don Jesús Acero. A Zaragoza, don Guillermo Hauke. A Daroca, don Enrique Baño. A Calatayud, don Alberto Sánchez.

Nuevo Consejero de M. Z. A.

Recientemente ha sido nombrado consejero de la Compañía de M. Z. A. don José García Sánchez, destaca de personalidad del mundo de los negocios de Aragón, presidente del Consejo de Administración del Banco Zaragozano. El nombramiento ha sido muy bien acogido en los medios con quienes mantiene constante relación de negocios el ilustre financiero y banquero.

Centros oficiales

AYUNTAMIENTO

Hoy se reunirán las comisiones de Fomento y Gobernación para despa char diferentes asuntos que ha de llevar a la próxima sesión del Consejo municipal.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento. — Tomás Sánchez Marqués, hijo de Mariano y Joaquín. Defunción. — José Simón Lidón, de 46 años de edad, soltero, a consecuencia de tuberculosis generalizada. — Hospital provincial.

Ecos taurinos

Según rumores, va a ser adjudicada la conserjería de la nueva plaza de Toros. Dicen que en esa adjudicación va a cometerse un lamentable error y nosotros entendemos que nadie más que el Ayuntamiento será responsable de que tal suceda. Nos explicaremos. En el viejo caso taurino prestó sus servicios durante más de cuarenta años una familia de la cual quedó el que hasta el momento de derribar aquella plaza seguía desempeñando el cargo de conserje. Ahora tiene presentada una instancia interesando ser nombrado para la conserjería de la nueva plaza y parece ser que, por lo que sea—cosa que a nosotros nos tiene sin cuidado—va a ser nombrada otra persona para ese cargo. Como el Municipal no tiene que aceptar lo que alguien quiera darle y si reconocer los servicios de esa familia, esperamos tomará cartas en el asunto y obrará con justicia.

En su última sesión ordinaria, la Corporación provincial adoptó los siguientes acuerdos: Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital, Manicomio y Casa provincial de Beneficencia. El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogida de lactancia, de la niña gemela Antonia Tomás García, de Ríodeva. El prohibimiento de la niña expó sita Ascensión Rodríguez a favor de los cónyuges y vecinos de Benifairó de los Valles, Francisco Forner y Rosa Queralt. Hacer el señalamiento de precios medios. Visto el expediente formado a instancia de don José Muñoz Sanz, solicitando autorización para establecer una línea de conducción de energía eléctrica para alumbrado de Camarena, la Comisión acordó informar al señor ingeniero-jefe de Obras públicas en el sentido de que por es ta Diputación no hay inconveniente en que se establezca la referida línea en la forma reglamentaria proyectada. Designar al señor vicepresidente de esta Corporación, don César Arredondo, y como suplente del mismo al vocal de la Comisión gestora don Pascual Portolés para que forme parte de la Mesa que ha de proceder a la apertura de los pliegos que se presenten al concurso de nombramiento de gestor afianzado directo para el servicio de administración, cobranza, inspección y fiscalización del impuesto de cédulas personales en Teruel y su provincia. Aprobar una factura de la Casa Hijo de Arsenio Perruca por suministro de un retrato del Jefe del Estado con destino al despacho del señor presidente de la Corporación. Autorizar al señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia para que ordene la adquisición de diversos productos con destino a la Farmacia e instrumental quirúrgico así como víveres, plenos, objetos para la confección de vestuario, utensilios y materiales para talleres y para obras. Desestimar la instancia del vecino de esta capital don Joaquín Dobón solicitando se le expidan, sin recargo, las cédulas personales suya y de sus familiares correspondientes al año de 1934. Aprobar los Padrones de cédulas personales formados para el corriente año por varios Ayuntamientos de esta provincia.

EL TIEMPO

Aunque ayer lució un espléndido sol, llegando la máxima a los 21'4 grados sobre cero, el barómetro retrocedió por la noche y la tendencia vuelve a ser de lluvia, permaneciendo el higrómetro en tiempo húmedo también. La presión descendió, aunque poco, y por tanto el tiempo continúa indeciso.

Catorce pesetas Una sola vez - Todos mecanógrafos

Práctico aparato «Graphos» 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses, patente de invención 61.368. De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc. Última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como propaganda sólo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídale a «Graphos» Rafael mundo Fernández, 10. MADRID.

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su ocupación.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza Consulta en TERUEL: Días 25 y 26 de Mayo ARAGON HOTEL

De la vida local y provincial

DEPORTES - Colegio de San José

FUTBOL

Hemos recibido una carta, sin firma, en la cual nos alientan a continuar ocupándonos del equipo local que tan brillante comportamiento tiene frente a los potentes concenforasteros que estos días desfilan por nuestra población. Ignoramos si nuestro comunicante sabe cuánto venimos trabajando todo el tiempo por el deporte local, y de cimos esto porque puede estar seguro que siempre, con su carta y sin ella, —y conste que le estamos sumamente agradecidos— seguiremos como hasta el momento actual puesto que, como él bien dice, «esos muchachos que semanalmente salen a defender el pabellón turolense merecen un premio».

Eso es precisamente lo que esperamos proponer: un premio para esos jugadores locales. Pero antes hace falta que el vecindario—nuestros convecinos—se den cuenta del esfuerzo llevado a cabo por unos cuantos en favor del viril deporte y acudan al campo de deportes a fin de que con esa ayuda, que individualmente no supone nada, pueda continuarse la gran obra del campo y premiar la labor de nuestros amigos los deportistas locales que, como antes decimos, están haciendo hablar del deporte turolense en la Prensa española. Claro está que el tiempo juega aquí un gran papel.

Parece que los rapidistas se han dado cuenta de la difícil tarea que con el Alca van a tener el próximo domingo y se preparan a recibir al equipo visitante. A tal efecto, hoy tendrán un esmerado entreno por la mañana. Estamos seguros de que han de poner todo su entusiasmo para salir arosos, una vez más, ante dicho equipo, que es de lo mejor que por aquí ha venido. Animo, pues, y a luchar por el éxito.

En los locales de la Federación Española se ha verificado el sorteo de los octavos de final de la Copa de España. El día 19 se jugarán los siguientes partidos: En Vigo: Celta-Sabadell. En Bilbao: Athletic de Bilbao-Betis. En Valencia: Levante-Valencia. En Gijón: Sporting-Barcelona. En Sevilla: Sevilla-Madrid. En Madrid: Athletic de Madrid-Racing de Santander. En Badalona: Titular Osasuna. Vencedor Zaragoza-Irún, contra Oviedo.

Dentro de breves días circularán los impresos necesarios para tomar parte en la carrera ciclista Teruel-Sarrión. El entusiasmo es mayor cada día y ello hace concebir que dicha carrera se verá extraordinariamente concurrida puesto que, además de ser bonita, tomarán parte en ella muchos ciclistas.

En la carrera de la Primera Vuelta a España, Barral continúa siendo el rey de la montaña, con 61 puntos; Cañardó tiene 24. En la clasificación general, el primer puesto lo tiene G. De Moor, el segundo Cañardó, el doce Cardona y el dieciocho Cepeda. En Cáceres se dieron 525 pesetas de prima a Figueras por ser el primer corredor español llegado a dicha población.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

Monroy DOS CABALLERIAS MUERTAS POR UNA CHISPA ELECTRICA: El pasado día 10 de los corrientes, en el kilómetro 141 de la carretera Zaragoza-Teruel, cayó una chispa eléctrica sobre dos caballerías que iban enganchadas en un carro propiedad de Federico Sebastián Sebastián. Dichos animales quedaron muertos en el acto, no sufriendo daño alguno ni Sebastián ni un sobrino suyo que con él ocupaba el vehículo.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

Libros

ESTACAZOS

El minero José Ruiz Rubio, de 25 años de edad, emprendió a estacazos con su compañero de oficio Santiago Pastor Tortajada, de 46 años, causándole extensa equimosis en la cara anterior del muslo izquierdo. Pronóstico leve.

Para las próximas ferias y fiestas de San Fernando Las cantidades aportadas a la suscripción son:

Table with 2 columns: Name, Pesetas. Includes Suma anterior 4.845'50, José Noguera 10'00, Mariano Marqués 10'00, etc.

Finalizará este primer acto el canto del Himno del Congreso Eucarístico y la Salutación a la Santísima Virgen. Terminado el acto se distribuirán los Recuerdos de la primera Comunión.

A las tres y media, tarde.—Exposición de S. D. M.—Mes de María.—Renovación de las promesas del Santo Bautismo.—Imposición del Escapulario del Carmen y Consagración a la Virgen Santísima. NOTAS.—1.º Los ejercicios o retiro preparatorios a la primera Comunión empezarán el jueves día 16 de Mayo. Consistirán en tres actos cada día: a las nueve misa; a las 11 y a las 16 plática espiritual por el M. I. señor don Juan Villanueva. 2.º Es obligatoria para los niños de primera Comunión la asistencia a todos los actos señalados en el presente Programa. 3.º Se ruega a los señores padres de los niños, acompañen a sus hijos a la Sagrada Comunión.

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Peralejos UNA DENUNCIA POR MALTRATO DE PALABRA Y OBRA: El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

El vecino Pablo Andrés Baltos denunció que sus hijas Enriqueta y Dolores, de 21 y 19 años de edad, habían sido maltratadas por sus convecinos María Lafuente Navarro, de 41 años, y un hijo de ésta, llamado Benito Oquendo, de 19 años. El asunto pasó al Juzgado.

Sección religiosa

CULTOS

Santos de hoy.— Santos Isidro, Labrador; Juan de la Salle, confesor; Torcuato, Tersifonte, Indalecio, Isidoro, Pablo y Andrés, mártires. Santos de mañana.— Santos Juan Nepomuceno, Félix, Victoriano y Aquilino, mártires; Honorato, Dominolo y Posidío, obispos; Brandano, abad.

Cuarenta horas.— Se celebrarán durante el mes de Mayo en la Iglesia del Salvador Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición de S. D. M.

Misas a hora fija: Catedral.— Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés.— Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.— Misa a las siete. San Juan.— Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa.— Misas a las cinco y media, siete y ocho. Santiago.— Misa a las seis y media. El Salvador.— Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro.— Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel.— Misas a las ocho. La Merced.— Misas a las ocho.

MES DE MAYO Siguen los Cultos que la Corte de María dedica a la Madre del Amor Hermoso durante el mes de Mayo en la Iglesia de Santa Teresa según el siguiente programa: Todos los días del mes, a las siete de la mañana, se celebrará una Misa rezada, durante la cual se hará breve lectura espiritual.

A las seis y media de la tarde, se dará principio al ejercicio con el Santo Rosario, después se cantará un motete o Salve, seguirá la lectura del ejercicio propio del mes, y a continuación se explicará, brevemente y sencillamente, alguna parte de la Doctrina Cristiana, terminando con las flores y la despedida de la Virgen. Tanto la Santa Misa, como el ejercicio de la tarde, se aplicará, cada uno de los días del mes, por las personas que lo soliciten y contribuyan a la vez con sus limosnas a la celebración de estos cultos.

EL AGUILA Marca Modelo de Cerveza y de Bielo MADRID Registar para la provincia de Teruel. Emilliano P. Pérez Antón PIQUER, 20-2.º

Advertisement for NITRATO DE CAL with text 'SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CAL' and 'De venta en las principales casas de abonos'.

El con...

Ha co...

Tambié...

Se apr...

La Cá...

Madrid.—

la tarde se...

Preside e...

Desantime...

nas. En el baa...

che, Royo y...

Apsbada...

rior se entr...

preguntas.

El señor l...

todas las s...

para el turn...

Se opone...

la Cámara,

der que co...

legislativa.

El señor...

pelación so...

sos guberna...

Seguidan...

del día.

Queda a...

el convento...

Tras lig...

el Tratado...

na. El cond...

su anunci...

política int...

Hace his...

nes con In...

Alude a...

pregunta s...

en vigor.

(El mín...

cha, hace...

El cond...

nuestros c...

cos, donde...

torio que f...

gar al Trat...

el señor G...

Se entr...

disparar u...

las se resit...

tir. Elogia...

Marruecos...

Rivera, qu...

dice que...

no basta...

preciso vi...

Nosotr...

gusto en l...

Francia.

torios que...

el único p...

balanza co...

Exhorta...

se de la p...

que ningún...

# El conde de Romanones explana en la Cámara su anunciada interpelación sobre política internacional

## Ha comenzado la discusión del proyecto de ley del patrimonio forestal

También se inició la discusión del proyecto de ley de imprenta

Se aprueba definitivamente el convenio comercial con Uruguay

## La Cámara aprueba también el tratado comercial con Argentina

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Rocha, Royo Villanova y Marraco. Aprueba el acta de la sesión anterior se entra en turno de ruegos y preguntas.

El señor Díaz Pastor pide que en todas las sesiones se habilite tiempo para el turno de ruegos y preguntas. Se opone a ello el presidente de la Cámara, señor Alba, por entender que con ello dificultaría la labor legislativa.

El señor Casas anuncia una interpelación sobre la existencia de presos gubernativos.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Queda aprobado definitivamente el convenio comercial de Uruguay.

Tras ligera discusión se aprueba el Tratado comercial con la Argentina.

El conde de Romanones explana su anunciada interpelación sobre política internacional.

Hace historia de nuestras relaciones con Inglaterra, Italia y Francia.

Alude al «statu quo» de 1907 y pregunta si ese pacto está todavía en vigor.

(El ministro de Estado, señor Rocha, hace signos afirmativos.)

El conde de Romanones explica nuestros compromisos en Marruecos, donde se nos adjudicó un territorio que fué reduciéndose hasta llegar al Tratado de 1912, firmado por el señor García Prieto.

Se entró—dice—en Tetuán sin disparar un tiro, pero luego las cábilas se resistieron y hubo que combatir.

Elogia la labor desarrollada en Marruecos por el general Primo de Rivera, que pacificó la zona, pero dice que esto no es bastante pues no basta vivir en paz sino que es preciso vivir a gusto.

Nosotros—afirma—no estamos a gusto en Marruecos con relación a Francia. Esta viene ocupando territorios que nos pertenecen. Somos el único país que tiene déficit en su balanza comercial con Marruecos.

Exhorta al Gobierno a preocuparse de la política internacional, por que ningún país puede vivir sin esa preocupación ni ausente de esa política.

Concede importancia a los propósitos que en orden a la defensa de las Baleares expuso el anterior ministro de Marina, almirante Salas.

Le contesta el ministro de Estado, señor Rocha. Advierte que su contestación tendrá que ser hecha en términos de gran discreción.

Comparte con el señor conde de Romanones la opinión de que el problema del Mediterráneo debe tratarse lo España de acuerdo con Inglaterra, Francia e Italia.

Dice que hasta el 14 de Noviembre España tiene tiempo de denunciar el Estatuto de Tánger.

Ignora si Inglaterra piensa denunciarlo.

El conde de Romanones rectifica. Dice que la única afirmación del ministro es la de que el Estatuto de Tánger sigue vigente.

Añade que el propósito de Inglaterra de denunciar dicho Estatuto lo ha publicado la Prensa.

El ministro nada ha dicho sobre los asuntos de Marruecos ni sobre la política internacional.

Para esa contestación—termina diciendo—no necesitaba su señoría tomarse tres meses y medio.

Se suspende este debate. El señor Mondéjar defiende una proposición incidental pidiendo que mañana no se celebre sesión parlamentaria con motivo de la festividad de San Isidro.

El ministro de la Guerra, señor Robles, se opone a esta proposición, por estimar que el Parlamento tiene una urgente labor que realizar y que ha habido ya con exceso vacaciones parlamentarias.

El señor Mondéjar retira su proposición.

Se discute el dictamen de la Comisión al proyecto de Ley del Patrimonio Forestal.

El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, dice que no se opone a la aprobación de este proyecto pero se opone al funcionamiento de la Caja especial.

Se discute el proyecto de Ley de Imprenta.

Los señores Barcia y otros piden que se retire el proyecto para nuevo dictamen.

El ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, se opone a ello porque con esto se perdería mucho tiempo.

Seguidamente se levanta la sesión a las ocho y cuarenta de la tarde.

### EL COMITE OPOSICIONISTA

Madrid.—Las minorías de izquierda que constituyen la oposición del actual Gobierno han nombrado un comité integrado por los señores Barcia, Lara y Santaló.

### LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, mantiene su propósito de lograr en el Presupuesto una reducción del 375 por 100 sobre la cifra global.

### PARA RESTABLECER LA DISCIPLINA

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, ha dictado una circular que hoy publica el «Diario Oficial» encareciendo la observancia de la más rígida disciplina, que habrá de manifestarse hasta en los signos exteriores, como el esmero en el vestir y la corrección en el saludo.

En la visita que hará a todas y cada una de las guarniciones el ministro apreciará el celo desplegado por los jefes en el cumplimiento de esta circular.

### EL AVIADOR JUAN IGNACIO POMBO

Madrid.—El aviador Juan Ignacio Pombo salió esta tarde a las cuatro y cuarte del aeródromo de Barajas. Llegó a Tablada a las seis y treinta.

Reanudará el vuelo el jueves próximo al amanecer.

Pombo, antes de partir para Sevilla, manifestó que en su raid Sevilla-Méjico no llevará más que el brújula y una imagen del Corazón de Jesús a cuyo patrocinio encomienda el éxito de este raid.

## Penúltima etapa de la Primera Vuelta ciclista a España

Llega en primer término a Zamora el corredor italiano Molinar

Cañardo llega con retraso por habersele inutilizado la máquina

## El corredor Barral se retira por hallarse totalmente agotado

Zamora.—Hoy se ha corrido la 13.ª etapa de la Primera Vuelta Ciclista a España.

Comprendía el recorrido Cáceres-Zamora.

Llegó en primer término el corredor italiano Molinar.

Cañardo llegó retrasado montando una bicicleta de un aficionado por habersele estropeado su máquina.

En esta etapa se retiró el corredor italiano Barral, que se hallaba completamente agotado.

Mañana se correrá la etapa final Zamora-Madrid.

### OTRO REVOLUCIONARIO

RIO DETENIDO

Vigo.—La policía de Tuy ha detenido a Avellino Iglesias, de Rodezno (León), minero, que tomó parte destacada en el último movimiento revolucionario, habiendo estado antes procesado por desorden público y disparos.

### NUEVA BOLSA DE TRABAJO

Mieres.—Ha quedado abierta la Bolsa de Trabajo, siendo muchos los obreros que diariamente acuden a inscribirse.

### NO LE VENDRAN MAL...

Oviedo.—El gobernador general ha hecho entrega de quinientas pesetas, enviadas por el ministro de la Gobernación, al capataz José González, que detuvo a un individuo apodado el «Vivora», cuando éste intentaba matarle en su casa.

### GRAVE INTOXICACION

Gijón.—El Juzgado de Instrucción de Oriente ha intervenido esta tarde en una denuncia presentada por el médico del Registro civil, por muerte por intoxicación de la joven Margarita Sancho, domiciliada en San Rafael, 6, cuyo cadáver pasó al depósito para que se le practique la práctica la autopsia.

El domingo por la tarde, una vecina de Margarita, llamada Benigna García, hizo unos buñuelos, que comieron, además de la muerta, sus hermanas Elvira y Julia, de 17 y 23 años, respectivamente, y el cabo del batallón ciclista de Palencia, Zoilo Camner.

Todos ellos se encuentran intoxicados.

Al parecer se trata de que se confundieron los ingredientes, y en vez de bicarbonato echaron polvos «marratás».

Los polvos han sido enviados al laboratorio para su análisis.

### LAS ILUSIONES PERDIDAS

Ronda.—Al saberse en ésta que el cuarto premio de la lotería había correspondido al número 16 548, numerosos ronderos participantes en dicho número organizaron giras campestres en medio de gran alegría.

Por la noche se sufrió gran decepción, al saber que las participaciones adquiridas eran ilegales.

El Juzgado comenzó a actuar.

La policía ha detenido al administrador de Loterías Manuel Vallecillo y a tres expendedores.

### IMPUNISMO

Algeciras.—La población se siente

alarmada por la impunidad en que actúan los maleantes, pues no se tiene pista alguna de los atracadores armados que robaron en la Administración de Loterías recientemente.

Se censura la negligencia del carabinieri de vigilancia, que, desoyendo las voces de los atracadores, dejó marchar a los ladrones, los cuales, disparando sus pistolas se abrieron paso.

### PROXIMO CONSEJO DE GUERRA

Gijón.—Para el miércoles está señalado el Consejo de guerra por los sucesos revolucionarios de Catellón y Villalegre.

Están encartados en los sucesos Ramón Sánchez Rodríguez y 23 individuos más, y se piden siete penas de reclusión perpetua, y el resto de 12 años y un día.

### LOS TRADICIONALISTAS DE VILAFRANCA DEL CID

Castellón.—Se ha celebrado en Villafranca del Cid un acto tradicionalista. Hablaron los diputados Martínez Granell y Bau, quienes exaltaron al Bloque Nacional y expresaron su máxima consideración con respecto a Acción Popular.

Ayer domingo se celebraron diversos actos en varios pueblos de la provincia.

### HUNDIMIENTO

Mieres.—En la casa propiedad de don Sergio Muñoz de Pena, de Mieres, se produjo un hundimiento a causa de haberse desprendido una roca de la montaña.

Resultó con fuerte conmoción cerebral María Fernández, que se hallaba en la casa, y su hija Paquita, que tiene heridas leves.

### LA SEMANA PRO ECLESIA ET PATRIA EN CIUDAD RODRIGO

Ciudad Rodrigo.—Esta tarde se ha celebrado la solemne apertura de la Semana Pro Ecclesia et Patria en la magnífica capilla Cerralbo, adornada con valiosos tapices y colgaduras pertenecientes al difunto marqués de Cerralbo.

El señor Bellón relató el viaje de los consiliarios a Roma.

Dice que la salvación de España puede ser la Acción Católica, que tiene fines espirituales, porque es un apostolado que tiene por fin formar hombres cristianos.

Seguidamente pronunció un breve discurso el canónigo don Joaquín Román, que trató de las glorias de Ciudad Rodrigo.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

### ENTREGA DE UN ESTANDARTE

Coruña.—Ayer se celebró en la plaza de María Pita el acto de entrega al octavo grupo de Intendencia del estandarte, cuyo uso fué autorizado por reciente decreto, y que ha sido regalado por el Ayuntamiento, en nombre de la ciudad. Asistieron las autoridades.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Continúa el desfile del público ante el cadáver de Pilsudski

Inglaterra piensa denunciar el Estatuto de Tanger

## Se dice que España pedirá que Tánger se una a su protectorado de Marruecos

Londres.—En los círculos políticos se anuncia que Inglaterra piensa denunciar el Estatuto de Tánger en el caso de que no se resuelva la cuestión económica.

Se dice que España pedirá la unión de Tánger a la zona española de Marruecos.

### LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

Manila.—Se ha celebrado el plebiscito para aprobar la Constitución, que establece un gobierno de transición durante un plazo de diez años, hasta lograr la absoluta independencia.

En esta ocasión han votado por primera vez las mujeres.

Los primeros resultados conocidos arrojan 17.106 votos a favor de la Constitución y 1.503 en contra.

### DEL FALLECIMIENTO DEL MARISCAL PILSUDSKI

Varsovia.—Hoy continuó desfilando público ante el cadáver del mariscal Pilsudski.

Mañana el cadáver será trasladado a la Catedral y por la noche se fijará la fecha en que se ha de efectuar la conducción del cadáver a Cracovia donde recibirá sepultura.

### EL REARME DE AUSTRIA Y HUNGRIA

Belgrado.—El presidente del Consejo Jevitch, ha regresado de Bucarest y se ha entrevistado con el ministro de Francia.

Se dice que el presidente de Consejo de Yugoslavia ha confirmado sus puntos negativos en la cuestión del rearme de Austria y Hungría y de la restauración de los Hababurgos.

### LAVAL, EN MOSCU

Moscú.—Laval visitó la tumba de Lenin, y después de comer con Litvinoff hizo resaltar que el pacto recién firmado no iba contra nadie y estaba abierto a los demás países.

Dos grandes Estados han unido sus esfuerzos para servir la causa de la paz.

### VEINTISEIS PERSONAS HERIDAS EN UNA EXPLOSION

Munich.—Según las últimas noticias, 26 personas han resultado heridas graves a consecuencia de la explosión seguida de incendio de una fábrica de caucho, ocurrida hoy en esta capital.

### OTRO TEMBLOR DE TIERRA

Tokio.—Noticias procedentes de la isla de Formosa señalan un nuevo temblor de tierra de bastante violencia en la isla.

### MAÑANA SE INAUGURARA LA LINEA AEREA MADRID-PARIS

París.—Próxima la inauguración de la línea aérea de Madrid-París, hoy ha llegado un bimotor procedente de Madrid al aeródromo de Le Bourget.

A bordo del aparato venían los señores Gómez, director de la Compañía; Merino, jefe del tráfico; García, ingeniero jefe; Calli, representante de la Shell; capitán Ansaldo, primer piloto; Cotarelo, segundo piloto; Mónico, radiotelegrafista; Blanco, mecánico, y el señor Miguel.

Les esperaban varios miembros de las Compañías aéreas francesas, y la inauguración ha sido fijada para el día 15 de Mayo.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 18.00 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de origen de 100 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. Y MARALL, 15, MADRID TELÉF. 94770 Y 94772

EL TIEMPO	
Barómetro de ayer	21.4 grados
Barómetro hoy	60
Presión atmosférica	680/3
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Nieve en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Al emprender la marcha

El nuevo Gobierno se prepara a trabajar con ardor por el pronto logro de la restauración de todos los valores que la incalificable fobia pasional de los azaño-socialistas destruyó en gran parte, arrastrando en tre el fango de sus demagogías cuanto de vital importancia atesoraba España, acumulado en el decurso de las centurias de su mayor prestigio y poder.

Con ser mucha la necesidad de ordenar e impulsar la obra económica administrativa y dar solución adecuada a multitud de problemas con ella relacionados y de ella dependientes, juzgamos de inaplazable urgencia la restauración del factor moral en los diversos órdenes que caen bajo la férula activa de la labor de mando ministerial. Unos pocos años de franquicia política al amparo de una libertad ultrajada en su más íntima significación y de una democracia villipendida por sus más fanáticos adoradores, han dado al traste con aquellas virtudes raciales que fueron siempre características del ciudadano español. Rotó el freno de la moralidad, merced a la acción rabiosamente sectaria de unos gobernantes funestos, con ella se precipitó la disciplina, la respetuosa sumisión al mando, la educación social, el cristiano comportamiento público, etc., y ocioso es ponderar cuánto contribuye el desbordamiento revolucionario a la falta de todas esas cualidades absolutamente precisas en la ordenada vida ciudadana.

No hay disciplina porque claudicó la autoridad en sus ineludibles obligaciones; se perdió el respeto público y la subordinación a la jerarquía por culpa de los que hicieron bafa y escarnio de todo cuanto encerraba significación de orden, de religión y de tradición patriótica; se desbordó la inmoralidad en múltiples manifestaciones de sensualismo debido a las disposiciones emanadas de los obligados a contener el mal en sus mismos comienzos. Y todo esto es de urgente necesidad restaurar y ordenar en sus justas medidas, con simultaneidad de acción, si la prioridad no es posible, a la labor reconstructiva de los valores materiales que no podrán sostenerse ni prosperar si no se asientan en el orden moral totalmente equilibrado y garantizado en su virtud operativa.

La manera de oponerse eficazmente al avance de la ola revolucionaria será, indudablemente, la implantación en todo su vigor de la disciplina y de la moralidad. Son estos precisamente los resortes de que se vale la revolución para sus fines aviesos; desmoralizar a los individuos, cristianizándolos previamente, y sembrar la indisciplina en las entidades o individuos en que es más

obligada. La acción antirrevolucionaria debe tender a desbaratar los reductos en que opera el enemigo contrarrestando su influjo con medios contrarios a los por él empleados.

Esperamos que el nuevo Gobierno integrado afortunadamente por personas competísimas que llevan los mejores fines a sus cargos respectivos, se dará cuenta cabal de todo esto—se la ha dado ya indudablemente—y pondrá su mayor empeño en restaurar las virtudes raciales del pueblo español contra las que se estrecharán todas las iras revolucionarias.

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	75'00
Exterior 4%	90'75
Amortizable 5% 1920	97'50
Id. 5% 1917	96'50
Id. 5% 1927 con impuestos	95'10
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'10
Acciones:	
Banco Hispano Americano	180'00
Banco España	580'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Explosivos	635'00
Telefónicas preferentes 7%	112'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	99'25
Id. Id. Id. 6%	108'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	94'00
Id. Id. Id. 6%	101'65
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	92'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00
Monedas extranjeras compra venta	
Francos	84'35 48'45
Libras	35'90 35'80
Dólares	7'36 7'38

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RADIO Diríjase a: **Arturo Almazán** Teléfono, 18 ALBARRACIN

## Los jesuitas, amigos de los obreros

### Los últimos Sacramentos administrados a 775 metros bajo la superficie de la tierra

El pueblo de Beuthen, en Alta Silesia, formado principalmente por las familias de los obreros que trabajan en las minas de carbón, es agitado por un grande y repentino estremecimiento.

¿Otra desgracia? A la profundidad de 775 metros se ha hundido un pilar, y al desplomarse la galería por él sostenida, han quedado sepultados once mineros. Cuando al cabo de tres horas se tienen noticias ciertas de lo sucedido, la consternación de las familias es fácil de imaginar.

No hay que pensar, por de pronto, en acudir en auxilio de las víctimas; el amontonamiento de escombros hace imposible llegar a ellos, hasta que la brigada de salvamento desembarace el camino.

El padre Jorge Scholl, S. J., encargado de aquella parroquia, quiere ser el primero en tan santa obra, y desde la primera hora de la mañana siguiente está en la boca de la mina preguntando por el director, de quien espera autorización y medios para penetrar en ella.

Horas y horas tiene que esperar la ocasión de hablarle, pues entiendo sería inútil solicitar de otros este permiso. Por fin se presenta dicho señor, muy atento con los obreros católicos, a pesar de ser él protestante.

Al requerimiento del padre, contesta: —Padre, tan pronto como podamos llegar al lugar de la desgracia, le llamaremos a usted.

En todo el día no fué posible. Llegó el siguiente, y aunque acudió el padre varias veces, tampoco hubo medio de satisfacer sus deseos. Tuvo, sin embargo, el consuelo de administrar los sacramentos y de asistir a la muerte y al entierro del único herido que se había logrado extraer hasta entonces.

El cuarto día, viernes, supo que la brigada salvadora había llegado a tres o cuatro metros del lugar donde más estrago había hecho el hundimiento, y estuvo de nuevo el padre toda la mañana esperando la primera ocasión de penetrar en aquel antro tenebroso, hasta que otra obligación urgente le obligó por entonces a desistir: la de oír con fesiones en un pueblo vecino, donde estaba acabando de dar una misión con otro padre.

Dejó, sin embargo, en la mina el número del teléfono, para que le llamarán en cuanto hubiera pasado abierto. Efectivamente, apenas llegó al pueblo, ya salió a recibirle el sacristán, diciendo que había telefonado la dirección de la mina para que fuera allá en seguida.

Setenta horas habían transcurrido desde el siniestro. No había pasado una, cuando estaba ya el padre desconocido con su traje de minero y su lámpara de seguridad, y se deslizaba por aquel abismo.

Cuando llegó al fondo, acababan de ser desenterrados cuatro mineros que estaban aún con vida, aunque habían pasado setenta horas de agonía, sin bebida ni alimento y con treinta y seis grados de temperatura. Tres de ellos salían casi ileso, el otro malamente herido.

Entonces el padre, dirigiéndose a las autoridades allí reunidas, les dice:

—Un padre de la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús está aquí y desea hablar con los heridos:

—Que venga.

—Soy yo mismo.

Retrocedieron todos admirados y le dejaron solos con el enfermo. Cuando hubo el sacerdote consolado a éste y administrado los Santos Sacramentos pidió llegar a los que todavía estaban sepultados.

Era todavía imposible llegar a ellos, y así salieron de la mina los salvados con algunos enfermeros y el padre, con gran admiración de sus feligreses, que exclamaban:

—Padre, ¿usted también aquí?

—¿No tiene miedo?

A las diez y media de la noche volvió a penetrar en el pozo.

A través de una veta de carbón se había excavado un conducto de 60 metros de longitud por 0'50 y a veces 0'30 de anchura, hasta el lugar donde yacían las víctimas. Una de ellas daba señales de vida, y a él deseaba el padre llegar a todo trance.

Con un calor asfixiante, sin más vestido que la camisa y el pantalón y con la lámpara colgada de los dientes, porque las manos se necesitaban para deslizarse por aquel agujero, donde había que encoger el cuerpo, para evitar desprendimientos que lo cegasen, llegó el padre al lugar deseado.

Allí estaba un jovencito bajo un montón de piedras, sacando sólo la mano y el pecho, desmayado pero con vida.

Administró el padre la Santa Unción, y hubo de retirarse luego, para dar lugar a los trabajos de salvamento. Los otros mineros habían quedado muertos bajo la mole de escombros.

Pocos minutos antes de las doce, salió el padre con las rodillas lastimadas de aquella oscura madriguera.

Los obreros le dieron de beber y le decían:

—Padre, nos infunde usted respeto. Donde usted ha entrado, ni siquiera el médico ha podido entrar.

Desde entonces los obreros, y aun los sacerdotes, le llaman «El padre de los mineros».

Los días siguientes fueron enterrados en dos veces las víctimas del desastre.

El padre presidió el entierro e hizo la oración fúnebre; 5.000 jóvenes de las secciones de Asalto y el gobernador de la región estaban presentes.

Este, no contento con dar al padre las gracias de palabra, se las dió pocos días después con el siguiente despacho oficial:

«Es para nosotros un deber de conciencia mostrar también por escrito a V. R. nuestra sincera gratitud y reconocimiento, por haber expuesto su vida, a fin de alentar a los camaradas en el interior de la mina, y de asistir a uno de ellos en sus últimas horas con los consuelos de la Santa Iglesia.—Dir Gartner.»



Un magnífico apoyo para la mujer que padece Fatiga, Inapetencia, Marcos, Anemia, Debilidad nerviosa

El uso de este energético reconstituyente, devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría. Jamás ha dejado de producir sus efectos bienhechores el famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Grajeos en cajitas precintadas. Pídase en Farmacias.

**GRATIS absolutamente GRATIS**  
FORMULA SECRETO preparación eficazísima, inofensiva, maravillosa Champoin que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado, 10.040. MADRID.

## PARA LAS DAMAS

### Los velos son el obligado adorno de los pequeños sombreros

Las mujeres han tenido siempre debilidad por estos transparentes tejidos, que parecen hechos por manos de hadas, y con los cuales se encantan en adornar sus minúsculos sombreros.

La moda del velo pasa... luego vuelve. Actualmente está en boga, pues la forma en muchos sombreros hace indispensable la presencia de un velito.

Sin borde alguno, una toca, un birrete, una bolina, son una precisión y dureza para la fisonomía que urgentemente necesitan algo suave y vaporoso que los acompañe; nada mejor para cambiar este efecto que un velo... aureola de veinte centímetros de tul ilusión.

Nunca se dió tanta importancia y se alcanzó tanta fantasía en la presentación de estos veinte centímetros de ilusión como hoy. Ya no se cortan al hilo como antiguamente. Quedaría sin gracia, sin poesía éstas nacen matemáticamente cuando el tul está hecho de forma o en pleno sesgo. Entonces colocado al borde del pequeño sombrero, se ondula, se pliega graciosamente, encuadra la fisonomía y resulta ser un adorno encantador.

Para darle consistencia y rigidez, estos velitos muchas veces se complementan en sus ligeros dibujos, con hilos de seda, de crin, de terciopelo, y hasta de celofane, y sin duda alguna estas innovaciones contribuyen a aumentar su gracia femenina.

El velo es un adorno que se adapta maravillosamente al capricho y a la fantasía de la mujer. Colocado sobre la copa del sombrero formará una corola redonda y regular saliendo del ángulo de un ojo se echa hacia atrás para volver y terminar en círculo sobre la frente y en otros finge ser sólo un pequeño volante transparente que esconde apenas el brillo de los ojos.

No hace mucho que este velo se usaba bastante alto, descubriendo completamente la frente. Actualmente la cubre en parte y en lugar de ser retenido por corolas que no tienen nombre en ningún idioma, o por suntuosas orquídeas, o por ingenuas margaritas, la moda de hoy impone simplemente los puros y simbólicos azahares. Son ellos los que retienen los pliegues del tul ilusión alrededor de la cabeza.

**SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA**

Editorial ACCION - Teruel

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. **"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"**  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.  
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

**:: Chocolates MUNOZ ::**

CANALITA GRANONDA DRENOR DEKOR CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL **URALITA** CUBIERTAS CIELO RASOS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL  
Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)  
«La ánima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)  
Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

ANO IV. — El Pa TEMAS DE Un No result vez en cuan templar el p hechos que cuales se pu señaanza prá por ejemplo Sr. Laval pa Moscú, los han escrito i nifestándole zón puede té soviética, ca djalmente, y constarle al Extranjeros francés nada anunciado e todos los en brevingan. No será p conducta de ses está muy que bastan con resisti ticas para te más, en fin conducta de por otra par da la oposici ra confirm de estos día de fenómeno tado en Frar blén, de la que suele ha dal y la nac por procedi suicidas; ést der contra el vitales. Y si l Crónica eco El progr polít Otro rams quica que se una serie de a herinos m tro: Italia ya pescado en c El mundo, to no gastar mente indis ral no dá pai taciones, de en su inmen tuario. Porq perse Alem comprar nar dría sufcier comprar tríg decirse y pai de nuestros tinas, de nu lujo en el No ra de nuesta Por otra j que la polítí tido ha deju preclament por falta de circulación nal, que hub plan fijo de una vez sop ventajas y l plan previan biese permit nos, el daño te posible e productora la ofensiva c